EKOLOGICKA VALENCE

M TEXT 1: EKOLOGICKA VALENCE
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Soubor veskerych faktort prostredi, které urci- <€ ekomg'd(;a veence >

ty organismus vyuziva, tj. faktord, v nichz zije, 2 i | i

roste, rozmnozuje se a udrzuje zivotaschopné §
potomstvo (svétlo, teplota, typ pudy, potrava, g

dostatek prostoru), nazyvame Zzivotnimi pod- 3
minkami. Kazdy organismus nejlépe preziva i i i i i

v urcitém rozpéti jednotlivych faktori (urcity <M»

rozsah teplot, typ a zdroj potravy, rozpéti vlh-

kosti atd.). Tomuto rozpéti fikame ekologicka Y minimum | i ! maximum

valence. ‘4—’ _’ >
Ekologicka valence je tedy organismem tolero- Obrazek 1 Zdroj: http://www.oskole.sk/?id_

vané rozmezi pusobeni urcitého faktoru. Pokud
je hodnota ekologické valence pro organis-
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mus optimadlni (dostatek potravy, optimalni teplota prostredi, optimalni vlhkost pro dany druh...),
organismus nebo jeho populace nejlépe prospivaji (vysoka reakce). Po prekroc¢eni meze ekologické
valence neni organismus schopen trvale prospivat (dochazi k zastaveni nebo ztiZzeni rozmnozovani,

miiZe nastat vysoka umrtnost apod.). Grafické vyjadreni je na obrazku 1.

V prirodé rozeznavame druhy, které maji $irokou ekologickou valenci, to znamend velkou toleranci
k danému faktoru. Jsou to druhy ekologicky nenaro¢né, obyvajici rizna stanovisté (pole, lesy, lou-
ky). Naopak druhy s uzkou ekologickou valenci maji malou miru své tolerance k vykyviim, jsou to
druhy specializované. Casto se vyskytuji jen v ur¢itém mikroklimatu, na které jsou ptizptisobeny.

OTAZKA 1: EKOLOGICKA VALENCE

Ktery zivocich ma $irsi ekologickou valenci ke zménam teploty prostredi?
A Zivocich obyvajici lesy v Ceské republice

B zivocich obyvajici tropicky destny les

Svoji odpovéd zdtivodnéte:

M TEXT 2: EKOLOGICKA VALENCE pocetnost
Prohlédnéte si graf na obr. 2 znazornujici zavislost S B

pocetnosti populaci A, B, C na hodnoté urcitého ekolo-
gického faktoru prostredi (napf. na teploté).

Obrazek 2

ekologicky faktor

OTAZKA 2: EKOLOGICKA VALENCE

Na zdkladé informaci, které jsou zakresleny na obr. 2, rozhodnéte a zakrouzkujte, zda jsou tvrzeni

charakterizujici populace A, B a C pravdiva:

Kdyz ma dany ekologicky faktor prostfedi hodnotu X, vyskytuje se populace A maximalné,

o . .y . ANO /NE
populace B fidce a populace C se v daném prostiedi nevyskytuje.
Mira tolerance ke zménam daného faktoru je u populaci A, B, C shodna. ANO /NE
Populace A m4 uzkou ekologickou valenci k danému faktoru, mtize tedy slouzit jako bio-
s s ANO /NE
indikator tohoto faktoru.
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